
Titre de l’activité pédagogique

Thème « Environnement en Europe »
Les politiques de l’eau des institutions européennes.

Auteur(s) 
Stéphanie Leclant – Michèle Cupcic

Notice scientifique utilisée
Politiques de l’eau des institutions européennes (depuis les années 1970) de Gabrielle BOULEAU
(Encyclopédie d’histoire numérique de l’Europe)

Source : https://ehne.fr/fr/encyclopedie/th%C3%A9matiques/%C3%A9cologies-et-
environnements/espace-et-ressources-entre-protection-et-valorisation/politiques-de-l
%E2%80%99eau-des-institutions-europ%C3%A9ennes-depuis-les-ann%C3%A9es-1970

Objectifs de la séquence
Comprendre les différents cycles de l’eau.
Identifier que l’eau est une préoccupation européenne.
Identifier que les sites Natura 2000 de proximité sont des sites où l’Union Européenne intervient.
Identifier des actions pour économiser l’eau et communiquer.

Niveau
Cycle 3 - CM1/CM2

Compétences visées et inscription dans les programmes
Identifier les différents états physiques de la matière dans la nature, en particulier ceux de l’eau. 
S’impliquer dans des actions et des projets relatifs à l’éducation au développement durable 
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(économiser l‘eau).
Connaître des libertés et droits liés à la citoyenneté européenne (l’accès à l’eau potable).

Dispositif (travail en groupe, individuel, collectif...)
Selon les situations : travail en groupe-classe, en groupe, individuel.

Lexique
Cycle de l’eau naturelle :

Évaporation/Évapotranspiration – Condensation – Précipitation – Infiltration – 
Ruissellement - État liquide - État solide - État gazeux

Cycle de l’eau domestique :
Château d’eau - Station d’épuration - Station de pompage - Usine de potabilisation – 
Captage – Distribution – Égouts – Récupération – Rejet – Stockage - Traitement des eaux 
usées

Bibliographie et documents complémentaires
Vidéo de Yann Arthus Bertrand (www.cieleo.com/blog/index/billet/3873_le-cycle-de-l-eau-par-
yann-arthus-bertrand) 
Site Natura 2000 : www.natura2000.fr

Matériels à prévoir
Vidéo www.cieleo.com/blog/index/billet/3873_le-cycle-de-l-eau-par-yann-arthus-bertrand
Texte 1- L’Union Européenne et l’eau – Les directives
Texte 2- L’Union Européenne et l’eau – Les sites Natura 2000
Visual map : La politique européenne de l’eau
Visual map : Natura 2000
Affiches
Feuilles blanches
Feutres

Présentation de la manière dont le professeur a utilisé la notice
5 séances :
- 2 séances – cycle de l’eau naturelle
- 1 séance – Politique européenne
- 1 séance – Cycle de l’eau domestique
- 1 séance – Économies d’eau
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Temps Activités Dispositif (travail en groupe,
individuel , collectif...)

Pré-requis :
Avoir déjà travaillé sur la facilitation graphique et la technique de dessin

Connaître les institutions européennes et ce qu’est une directive européenne.

Séance 1 – Cycle de l’eau naturelle 1/2

5 min
1. Questionnement

D’où vient l’eau de pluie ? (La pluie vient des 
nuages)
Quels sont les états de l’eau que vous connaissez ?
(liquide, solide, gazeux)
Dans les nuages, l’eau est à quel état? (liquide)
Quand il pleut, à quel état est-elle?  (liquide) 
Quand il grêle? Quand il neige?  (solide) 
L’eau de pluie, où va-t-elle? » (rivières puis 
océans ; sol)

Collectif, oral

10 min
2. Représentation du cycle de l’eau 

En utilisant la facilitation graphique, représenter le
trajet de l’eau dans la nature afin d’expliquer d’où 
vient l’eau de pluie et où elle va une fois tombée. 
Mettre un titre au schéma. 
S’il y a le temps, expliquer les différentes étapes 
en réutilisant le vocabulaire scientifique. 

Individuel, écrit

une feuille blanche par élève

30 min
(20 + 10
min)

3. Mise en commun

Par groupe de 4, sur la base du travail de l’étape 
précédente, les élèves discutent sur les différentes
étapes du cycle de l’eau et réalisent une affiche 
commune.
Critère de réussite sur la forme : titre, facilitation 
graphique, lisibilité de loin. 

Travail par groupe 4, oral

une affiche par élève
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20 min.

Point sur les productions. 
Comment réussir une affiche ? Comment la faire 
en un temps contraint ?
 les outils : feutres sombres, crayons de 

couleur ; écrire peu de mots et en gros
 tout le monde travaille (à plusieurs sur 

l’affiche)
 pas de perte de temps (titres simples, pas de 

décoration complexe de l’affiche)
 …
10 min.

20 min 4. Présentation des affiches

Affichage des affiches de groupes.

Vérification rapide des critères de réussite sur la 
forme de l’affiche (titre, facilitation graphique, 
lisibilité de loin).

Identifier ce qui est commun aux affichages, ce qui
est différent.

Travail par groupe classe, oral

Séance 2 : Cycle de l’eau naturelle 2/2

5 min 1. Visionnage d’une vidéo 

Visionnage 2 fois de la vidéo Yann Arthus 
Bertrand. 
Utilisation du cahier de recherche pour noter les 
choses importantes.

Travail individuel
www.cieleo.com/blog/index/
billet/3873_le-cycle-de-l-eau-
par-yann-arthus-bertrand 

10 min
2. Questionnement en groupe - 

Quelles sont les étapes du cycle de l’eau ? Chacun 
donne une information - ne pas répéter ce qui a 
été dit précédemment (noter les réponses au 
tableau , expliciter le vocabulaire).

Puis 3 questions au groupe classe :
- Comment se fait-il que « l’eau que nous 

buvons a déjà été bue et sera bue » ? cycle de 
l’eau.

Travail en groupe classe, oral
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- Pourquoi la distribution de l’eau est inégale ? 
l’eau est précipitée de façon inégale et dans 
des lieux différents de son évaporation.

- Pourquoi toutes les ressources en eau douce 
ne sont-elles pas exploitables ? glacier, eau 
souterraine.

30 min
3. Représentation du cycle de l’eau et des 
changements d’état 

A partir des affiches de la séance précédente et 
des informations collectées, élaborer 
collectivement au tableau une visual map 
représentant le cycle de l’eau naturelle et les états
de la matière.

Reproduire la visual map en trace écrite (ou 
prendre en photo et photocopier).

alternance écrit / oral – 
individuel /groupe classe

Séance 3 : L’Union européenne et l’eau

15 min
1. Lecture Texte 

Classe partagée en 2.
- Groupe1 : L’historique européen
- Groupe 2 : Natura 2000

Lecture seul du document élève.

Puis  lecture  à  trois  avec  pour  objectif  de
comprendre et d’identifier ce qui fait obstacle à la
compréhension.

Classe partagée en 2

Texte 1- L’Union Européenne et 
l’eau – Les directives
Texte 2- L’Union Européenne et 
l’eau – Les sites Natura 2000

15 min
2. Lecture Visual map - 15 min

Classe partagée en 2.
- Groupe1 : L’historique européen
- Groupe 2 : Natura 2000

Lecture par groupe de 3 de la visual map. 

Chercher  si  les  éléments  de  réponse  sont
suffisants pour la compréhension du texte.

Classe partagée en 2 Groupes 1 
et 2. Travail par groupe de 3

Groupe 1 :
Texte 1- L’Union Européenne et 
l’eau – Les directives
+ Visual map- La politique 
européenne de l’eau
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Identifier  ce  qui  fait  encore  obstacle  à  la
compréhension du texte et solliciter l’enseignant.
S’entraîner à la présentation orale.

Groupe 2 :
Texte 2- L’Union Européenne et 
l’eau – Les sites Natura 2000
+ Visual mal- Natura 2000

15 min
3. Présentation

Le groupe 1 lit le texte puis l’explique au groupe 2
en s’appuyant sur la visual map.

Le groupe 2 lit le texte puis l’explique au groupe 1
en s’appuyant sur la visual map.

Séance 4 : Cycle de l’eau domestique

5 min 1. Réactivation

Rappeler  que  l’Union  Européenne  fixe  des
objectifs  de  la  qualité  de  l’eau  alimentaire  et
introduire la nécessité de nettoyer les eaux usées
et la notion de cycle de l’eau domestique.

25 min 2. Cycle de l’eau domestique

Réalisation d’un schéma en reliant les flashcards
par des tuyaux et en rajoutant le vocabulaire pour
montrer  ce  que  pourrait  être  le  cycle  de  l’eau
domestique.

Flash cards Vocabulaire
Château d’eau
École – Maison – Usine
Égouts,
Station d’épuration
Station de pompage
Usine de potabilisation

captage, 
distribution, 
récupération, 
rejet, 
stockage, 
traitement  des
eaux naturelles,
traitement  des
eaux usées

Colorier les tuyaux :
En bleu : eau naturelle
En vert : eau potable

Par groupe de 4

Flashcards
Lexique
Dictionnaires
Crayons de couleur
Feuille blanche
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En orange : eau usée
En jaune : eau traitée

3. Mise en commun

Élaboration du schéma correct au tableau.

Distribution du schéma en trace écrite

Oral – Groupe classe

Flashcards -grand format
Étiquettes du lexique

Séance 5 : Économies d’eau

10 min
1. Échanges 

Débat  sur  les  solutions  pour  diminuer  sa
consommation d’eau personnelle.

Puis  sur  les  solutions  pour  diminuer  sa
consommation d’eau à l’école.

Groupe classe, oral

15 min
2. Support de communication élémentaire

Les solutions identifiées pour l’école sont réparties
à  des  groupes  d’élèves  qui  ont  en  charge
l’élaboration d’un visuel associé qui sera présenté
ultérieurement  aux  autres  classes  puis  affiché
dans l’école.

Groupe de 2 à 4, écrit

Feuille blanche

15 min
3. Support de communication complet

Les solutions sont organisées au tableau (choix de
la structure).

Un titre est donné.

Des éléments de lien, si nécessaire sont rajoutés.

La  trace  finale  est  photographiée.  L’affiche  sera
présentée aux autres classes par des élèves puis
affichée dans l’école.

Groupe classe, oral/écrit
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Consigne et type d’exercice(s)
Expliquer à partir d’une visual map : le cycle de l’eau naturelle ou le cycle de l’eau domestique ou
le rôle de l’Union Européenne dans la problématique de l’eau.
Expliquer pourquoi on parle de cycle

Éléments de différenciation et bilan personnel du professeur sur son expérience
(aspects positifs, difficultés,…)

Cofinancé par l’Union européenne. Les points de vue et avis exprimés n’engagent toutefois que leur(s) auteur(s) et ne reflètent pas nécessairement
ceux de l’Union européenne ou de l’Agence exécutive européenne pour l’éducation (EACEA). Ni l’Union européenne, ni l’EACEA ne sauraient en être

tenues pour responsables.

8

http://www.facileurope.eu/

